

赖昌星被遣返回国抵达北京

赖昌星被遣返回国



央视播出赖昌星被遣返到北京的现场画面



公安机关宣布逮捕令

据新华社电 公安部有关部门负责人称,厦门特大走私案首要犯罪嫌疑人赖昌星于7月23日被加拿大有关部门遣返回国。

7月23日下午,中加双方在北京首都国际机场办理了有关交接手续。随后,我公安机关依法向赖昌星宣布了逮捕令,并向其交代了包括聘请律师为自己辩护在内的法定权利。

据介绍,多年来中国政府对遣返赖昌星高度重视,各有关部门从“严厉打击经济犯罪,维护国家司法主权和法律尊严”的高度,坚持不懈地做了大量工作。加拿大政府为遣返赖昌星也做出了积极努力。赖昌星被成功遣返,也再一次表明,无论犯罪分子逃到哪里,最终都难逃法律的制裁。

另据海关总署有关部门负责人介绍,自2001年4月专案组撤离厦门以来,在各有关部门的大力配合和积极努力下,共有31名潜逃境外的厦门特大走私案犯罪嫌疑人归案,司法机关严格依据事实和法律作了处理。

赖昌星如何与加拿大周旋

自从2001年赖昌星被加拿大移民局开始驱逐后,他就开始着手为其家庭申请难民身份。赖昌星还有新的手段,他开始要求对其被遣返进行风险评估也成为各大报刊的标题新闻,利用媒体的力量,为自己争取时间。

一个招数还没完结,赖昌星的律师大卫·马塔斯又提出了新方案,如果联邦法院在将来的复议中判决赖被遣返,他就要向联合国难民委员会控告加拿大政府,那又将是一个漫长的程序。

赖昌星该如何定刑?

12年前程序将重启 至多获无期徒刑

作为“厦门远华走私案”的重要嫌犯赖昌星,在逃亡12年之后,昨日被加拿大政府遣返回国。赖昌星案的司法程序将如何重启、将获何种罪名、量刑又将如何等问题都将成为社会关注的焦点。就此,中国社科院国际刑法学教授林欣告诉记者,12年前中断的法律程序也将重新启动。中国政法大学刑事司法学院教授曲新久则表示,赖昌星最高面临无期徒刑的刑罚。

就赖昌星的罪名和刑期,记者采访了曲新久教授。“据目前的情况所知,赖昌星身负两项罪名

行贿罪和走私普通物品罪,他肯定会因此被追究刑事责任。”曲新久说。

曲新久告诉记者,今年5月1日开始实施的《刑法修正案(八)》已取消了13个经济犯罪案件的死刑,走私罪7个死刑罪名中有4个也被刚刚废除,其中就包括走私普通物品罪。“无论是行贿罪还是走私普通物品罪,这两项罪名的最高刑都是无期徒刑,因此赖昌星是不可能被判处死刑的,至多就是无期徒刑。”曲新久表示。

加拿大打什么算盘?

改变“犯罪分子的天堂”形象

2003年,《联合国打击跨国有组织犯罪公约》和《联合国反腐败公约》签署生效。而加拿大则已经加入了《联合国打击跨国有组织犯罪公约》,对签署并批准联合国即将通过的《联合国反腐败公约》也持积极态度。如此看来,在国际社会加大反腐力度的大背景下,加拿大将不再是中国外逃贪官的天堂。

法学专家指出,尽管赖昌星是在加拿大签署《联合国打击跨国有组织犯罪公约》之前出逃至加拿大的,但公约原则上可以溯及赖案。公约其实形成了加拿大遣返赖昌星的宏观环境。

被加拿大官方视为“烫手山芋”。无论哪个国家,大概都不喜欢自己一直戴着“犯罪分子的天堂”的帽子,加拿大政府本身也并不希望。而

扭转这样的情况,赖昌星则是一个现成的机会,因为赖昌星一直被称为“最大的走私犯”,他的案子具有相当高的知名度。逃亡在加拿大十几年,在外界看来,简直是受到了它的“庇护”。在国际灼灼的目光下,赖昌星简直就是一个赖着不走的“烫手山芋”,还是找机会赶紧处理掉的好,从而改变自己以往的国际形象。

星报综合报道



加拿大

1999年8月~2011年7月,赖昌星“赖”在加拿大。

北京

2011年7月23日,赖昌星被遣返回北京。

厦门

1994年初成立“厦门远华集团有限公司”,开始大规模走私活动。

香港

1999年8月13日,赖昌星持香港特别行政区护照以旅游身份从香港逃往加拿大。

●赖昌星逃跑路线图